Опыт реализации программ дополнительного образования с включением детей - инвалидов, осуществляемый в рамках модели интеграции остаётся актуальным и востребованным на современном этапе. 
Данные тенденции сделали возможным реализацию  социокультурной реабилитации детей с нарушениями опорно - двигательного аппарата театральным коллективом «Курьёз»  областного государственного казённого общеобразовательного  учреждения «Школа-интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья № 88 «Улыбка», который работает с 2003 года.
Театральный коллектив «Курьёз» –  особый интегрированный театр, в нём задействованы актёры – дети - инвалиды, обучающиеся по адаптированным основным общеобразовательным программам начального, основного и среднего образования для обучающихся с нарушениями опорно - двигательного аппарата (далее – НОДА), и люди, не имеющие инвалидность. Восемнадцать человек.

Целью нашей социокультурной деятельности является поддержка, пропаганда  театрального творчества детей - инвалидов, с нарушениями опорно - двигательного аппарата.

Участие в деятельности театрального коллектива «Курьёз» повышает самооценку и способствует личностному развитию особых актёров, формированию уверенности, волевых качеств, позитивных представлений о себе и своих возможностях, избавляет от чувства одиночества, неуспешности и социальной изоляции детей – инвалидов, активизируют мышление, тренирует память, развивают воображение и фантазию.

Занятия и частые выступления на сцене перед зрителями способствуют реализации творческих сил и духовных потребностей ребёнка, а социально - адаптивные навыки общения уравновешивают отношения с людьми, постепенно приходит состояние равных возможностей и уверенности в своих силах. Особые актёры нашего коллектива способны творить, их творчество интересно именно потому, что они «не такие». Творчество стирает барьеры между людьми разных социальных статусов, культур. Эти сильные духом люди создают своё особое искусство.

В репертуаре театрального коллектива «Курьёз»:

- концертно-театрализованная деятельность к годовому кругу общешкольных праздников (праздник Первого звонка, праздник Осени, 8 марта, 9 мая, праздник Последнего звонка), областных фестивалей художественного творчества «Храните детские сердца!», концерты готовятся со сквозной режиссурой и академические. 
- новогодние спектакли («Пиратский Новый год», «Говорят под Новый год», «До третьих петухов» (по мотивам сказок В.М.Шукшина), «Ночь перед Рождеством» и др.); 

- миниатюры для клоунады («Стакан воды», «Синхронное плавание», «Муха», «Шляпа» и др.);

- миниатюры для «Чёрного театра» («Гармония», «Иллюзионист», «И это время называется весна», «Про цирк» и другие),  к 75-летию Победы  –  спектакль «Альпийская баллада», спектакль «Всем известный Мойдодыр».
 
Особой популярностью среди зрителей, актёров пользуется инновация  –  «Чёрный театр», представления которого проходят в чёрной комнате при особом освещении, используется эффект свечения белых предметов в темноте. В данном жанре актёры театрального коллектива «Курьёз» работают 10 лет. «Чёрный театр» – первый и пока единственный театр в области, его актёрами  являются дети - инвалиды  с нарушениями опорно - двигательного аппарата! 
«Чёрный театр» помогает создать яркие образы – аллегории, образы «Чёрного театра» привлекают своей простотой и одновременно чудесностью. Их трансформация захватывает, пробуждает фантазию зрителя. Всё задумано так, чтобы зритель был поглощен происходящим на сцене, чтобы он гадал, как актёрам удаётся делать такие трюки. Волшебное сочетание танца, красивой музыки, пантомимы, неожиданных эффектов и особого освещения увлекает зрителя.

«Чёрный театр» в школе-интернате – это коллективное творческое дело.


Педагогический процесс строим, делая ставку на создание ситуаций успеха, проведение цикла разнообразных дел, в которых может проявить себя каждый обучающийся, воспитанник. 

В своей работе используем индивидуально-дифференцированный подход, выражающийся в подборе ролей для каждого актёра с учётом его возможностей. Одни актёры играют в чёрном театре, другие – в клоунаде, третьи – в драматических спектаклях. И в течение года каждый особый актёр имеет возможность выступить перед зрителями, демонстрируя своё актёрское мастерство и успешность. 
В коллективе соблюдаем принцип преемственности: по окончании школы - интерната наши выпускники - актёры покидают театральный коллектив, но традиции, заложенные ими, продолжаются подрастающим поколением. Все направления театральной деятельности сохраняются. 
Нашими зрителями являются обучающиеся образовательных организаций, студенты, родители (законные представители детей – инвалидов), общественные организации. 
Спектакли  театрального коллектива  смотрело много зрителей из разных регионов России. Вот некоторые отзывы.

Директор АНМЦ «Развитие и коррекция», член – корреспондент, эксперт по образованию Государственной Думы РФ Е.Худенко:

«Чёрный театр» - это уникальная форма развития и коррекции личности ребёнка с ОВЗ, ребёнка – инвалида, которая успешно стартовала в школе «Улыбка» под руководством директора Исмаиловой Н.А., создавшей удивительные условия для его работы под руководством Матулиной Татьяны Ивановны. Педагогический коллектив, театральная студия – всё это направлено не просто на профессионально организованную досуговую деятельность детей с ОВЗ, но и на создание максимально эффективных условий для коррекции детей – инвалидов.

Подобный театр уникален! Он, практически, не имеет аналогов, поэтому – успехов и расширения  площадок для его выступления».
Режиссёр Nebolshого театра города Ульяновска Марина Корнева:

«Огромное спасибо за великолепный спектакль «И это время называется весна…». Театральный коллектив «Курьёз», мы ваши поклонники. Спасибо за добрые эмоции и великолепное исполнение».

Павел Половов, журналист газеты «Ульяновск сегодня»:

«Ощущение от просмотра музыкально - световых миниатюр трудно описать словами. Средства, которые используются, - простые, однако смотреть их необыкновенно интересно, причём уже с первых секунд как-то забывается, что артисты больны детским церебральным параличом.

Среди зрителей были взрослые, дети, инвалиды, здоровые люди. Этот спектакль совершил чудо: зрители и артисты просто забыли о своих недугах, когда в зале погас свет. Мир, созданный на сцене, был реален до ощутимости, однако эта реальность была настолько другой, что обычные вещи становились своего рода откровением.

…истории, которые показывает театр, близки и понятны каждому независимо от возраста, физического состояния, интеллектуального уровня». 

«Это нечто совершенно необычное: люди и предметы появляются неизвестно откуда, увеличиваются, уменьшаются. Захватывающее зрелище, основанное на игре света и темноты. Предметы, с которыми работали актёры, как будто оживали и двигались сами по себе, создавая магическую и таинственную атмосферу…
       Талант и трудолюбие юных актёров произвели огромное впечатление – зрители аплодировали стоя!» - такой отзыв о спектакле театрального коллектива  размещён на официальном сайте ДК «Киндяковка» города Ульяновска.
Успехи театрального коллектива «Курьёз»:

- занесён в книгу - реестр особых театров России «Протеатр»;

- победитель Конкурса молодёжных проектов Общероссийской общественной организации Всероссийского общества инвалидов на соискание грантов (2014 год) в номинации «Социализация молодых инвалидов» по направлению «Чёрный театр миниатюр»;

- лауреат II степени регионального конкурса театральных коллективов «Премьера» (2014 год) среди учащихся муниципальных образовательных учреждений, школ искусств;

- лауреат областного фестиваля художественного творчества «Храните детские сердца!» (2014 – 2022 годы)

- лауреат II Всероссийского фестиваля инклюзивных театров за 2020 год;

- лауреат III премии в номинации «Театральное искусство» Международной премии «Филантроп» за 2020 год.

Успехи актёров театра:

- Парфёнова Дарья - лауреат Всероссийского театрального конкурса «Класс Мира» в рамках Культурной Олимпиады «Сочи 2014»;

- Кривоногов Сергей, Александров Данила – 2 место IV регионального конкурса профессионального мастерства «Абилимпикс – 2018»  в мастер-классе «Актёрское искусство», лауреаты III премии в номинации «Театральное искусство» Международной премии «Филантроп» за 2020 год.

Театральный коллектив «Курьёз» совершенно по-новому раскрывает словосочетание «равные возможности». Наш театр –  не имитация профессионального театра. Он формирует новую эстетику. 
